# 行政事业单位预算管理一体化系统促进财务管理转型的研究

刘琴

## (四川省凉山彝族自治州雷波县安全生产应急救援中心 616550)

摘要:随着信息技术的不断发展,其在行政事业单位合理应用,对财务预算管理起到一定的促进作用。将信息技术充分利用起来构建预算管理一体化系统,改变了传统的管理模式,促进了财务管理工作质量,并实现顺利转型。财务管理一体化系统的应用中,各个业务模块信息比较集中,实现数据信息共享,相关的软件信息系统集中开发,由此做到了预算管理统一化。因此,通过预算管理一体化系统的运行,保证了财务管理质量,转型效率大大提高。本论文着重于研究行政事业单位预算管理一体化系统促进财务管理转型。

关键词: 行政事业单位; 财务管理; 预算管理一体化系统; 转型; 促进作用

#### 引言:

行政事业单位的管理工作中,财务管理是重要的内容,其中预算管理至关重要,是保证单位管理质量的关键。尤其是当前处于大数据时代,将大数据技术应用于财务管理工作中更有针对性,且各个部门之间有关财务方面的信息流通顺畅,有效减少了数据孤岛的现象,管理能力大大提高<sup>[1]</sup>。行政事业单位财务管理中将大数据技术合理应用,可以保证预算结果的准确性,财务报表更加简洁,管理人员对于实际财务管理信息充分利用,对行政事业单位的具体运行状况充分掌握。特别是处于财务管理转型关键期,行政事业单位通过运行预算管理一体化系统,保证财务预算到位,对行政事业单位各项工作的全面展开起到一定的促进作用。

#### 一、行政事业单位实施财务管理转型现实性

在信息环境中,行政事业单位要充分利用信息技术手段,有必要利用当前环境实现财务管理转型,不断创新财务管理方法,帮助行政事业单位降低运营成本,实现更好的发展。 行政事业单位财务管理转型具有现实性,主要体现在以下两个方面:

首先,处于当前的信息技术普及环境中,行政事业单位 财务管理中要提高风险意识,就要充分利用信息技术,从科 学的角度防范风险,能够预测风险,采取科学有效的规避手 段,确保行政事业单位稳定有序发展。及时发现行政事业单 位运营中存在的问题,从而有效控制资金浪费,在一定程度 上促进行政事业单位的发展<sup>[2]</sup>。

其次,应用传统方法实施财务管理,不仅流程复杂,而 且内容繁琐,在实施数据处理过程中会出现一些问题。在信息时代,充分利用大数据技术,可以解决传统管理方法应用 中存在的问题。通过应用大数据技术实施管理,既能有效处 理各种问题,确保数据的准确性,保证财务管理工作的质量, 促进行政事业单位的长远发展。

## 二、行政事业单位实施财务管理转型的重要性

首先,行政事业单位采取科学有效的管理方法,实现更好、更明确的发展是非常必要的。管理是行政事业单位提高管理效能的重要内容。在信息时代,行政事业单位运用信息技术实施管理,可以优化行政事业单位资源配置,提高自身管理能力,提高行政事业单位的依法行政效率。

其次,随着行政事业单位财务管理转型的实施,行政事业单位的财务管理模式也将发生转变。财务管理实施过程中产生的信息数据应准确可靠,可为行政事业单位的经济管理决策提供有价值参考信息。行政事业单位通过分析财务数据信息,预测未来的经济形势,行政事业单位现有的管理模式存在问题能够及时发现并及时调整,从而提高行政事业单位管理质量。

## 三、行政事业单位实施财务预算管理中存在的不足

## (一)没有树立项目库管理意识

按照财政部门所提出的要求,行政事业单位在开展预算工作的时候要对项目库先入选,编制部门在开展预算工作的时候要能够抓住重点,从项目库中将项目选出来。但是,落实到实际工作中,一些单位没有认识到项目库管理的重要性,没有将这项工作落实到具体的筹划、筛选工作中,项目库内容不够丰富,对于问题清单没有从单位的实际出发详细分析,立项依据严重不足,虽然入选的项目符合标准,但是由于标准不高,不能有效应用,或者项目数量不够多,就会导致预算编制的时候不能选出合适的项目<sup>[3]</sup>。

## (二)项目预算不能融入到绩效管理工作中

行政事业单位在开展项目预算工作的时候,由于没有强化绩效目标管理,导致这项工作不能顺利展开。在项目预算的整个过程中,都没有将设定绩效目标、跟踪管理、项目评价以及所获得的评价结果融入其中,导致编制预算的时候以及对绩效进行跟踪评价的时候两者缺乏有效对应性,不能将财政资金使用效益充分反映出来。由于没有明确绩效目标,

预算单位对于实施项目之后可能获得的结果无法预知,同时 在具体的执行过程中对于预算过于关注,没有认识到绩效的 重要性,就会导致两者脱节。

采用量化分析的方法实施部门年度考核的时候,没有合理应用绩效评价,使得年初业务部门设立的项目到年末执行的时候不能达到目标,不能获得预期的效益,甚至存在为加快执行进度而将标准自行降低的现象,使得招标程序简化,没有严格按照有关规定操作,严重影响年度绩效考核质量<sup>[4]</sup>。

#### (三)没有正确使用预算指标

对于预算指标的应用中存在串用的现象,导致监督控制 绩效所获得的结果不准确。随着行政事业单位应用预算管理 一体化系统,财政部门审核各项预算指标以及用款计划,如 果有超过进度申报用款计划的不予审核。落实到实践工作中,由于基层单位设定的预算指标所涉及到的金额小,如果按照 要求每个月支付,不能满足当月开支,预算单位就会将其他 的指标支付挪过来使用,所以,就会产生应用水费指标进行 电费支付的现象。出现这种指标串用的问题,就会导致指标 支付的不真实性,诸如已经完成了业务却没有完成指标支付, 或者还没有完成业务却已经完成了指标支付等等。

## (四)项目预算缺乏预期性

设立储备项目已经过时,设备技术缺乏先进性,与环境保护要求不符合。比如,一些单位购买了燃煤锅炉,但是使用时间还不到两年,由于环境保护部门要求整改,就要更换锅炉,以达到规定的环境保护指标<sup>[5]</sup>。购买大型设备需要消耗大量的资金,至少也要几万元,甚至可以达到几十万元,同种类型的物品重复性资金投入,就会导致资金使用量大,财政资金利用率不高。

## 四、应用预算管理一体化系统实现财务管理转型的有效 策略

#### (一)树立项目库管理意识

预算编制以及绩效管理主体对于自身所需要承担的责任要明确。要使得项目预算编制保证质量,提高编制效率,预算单位就要承担编制职责,对有关的管理机构整合,明确项目负责人,并将相应的管理制度制定出来,在整个的项目预算过程中都要落实管理责任,而且由专门的责任人承担,并在资金使用末端落实,做到项目预算跟踪管理。运行预算管理一体化系统,将预算项目划分为三种类型,分别为人员类、特定目标类和运转类<sup>60</sup>。人员类项目中所涵盖的主要内容是部门和单位人员工资福利支出、个人和家庭补助支出;运转类项目中所涵盖的内容中,除了公用经费和单位公用经费项目外,还有保障本单位专用资产设施的运转经费以及各类工作经费支出;特定目标类项目主要为完成特定工作任务支出。

#### (二)项目预算要融合到绩效管理中

将项目预算融入到绩效管理工作中,由于行政事业单位不同,所涉及到的工作内容不同,需要完成的工作任务也存在差异,所以,要从行业实际出发实施预算管理。要充分了解行业特性,明确其职责以及需要承担的任务,对绩效目标合理设定,做到预算指标科学化,以在绩效管理中实现全程项目预算跟踪。具体的工作中,需要从如下三个方面展开:

其一,对于项目预算管理以及绩效管理要做到制度化,将相应的管理制度制定出来并不断完善,对于各管理环节所采用的方法要不断完善,以充分发挥管理职能。针对即将实施的项目要做好收集整理工作,包括有关的政策措施、与管理相关的规定以及落实方式等等,都要围绕着项目预算内容展开,此外,还要针对质量、数量等方面将能够体现行业特性的指标制定出来,有关专家对于指标不断完善<sup>77</sup>。从绩效管理的角度出发进行预算目标考量的时候,采用定性分析的方法,还要结合定量分析,定性相结合的方式。

其二,当项目预算进入到实施阶段,要做好财务内部控制工作,这就需要发挥制度的指导作用,同时将实施项目的计划制定出来,严格按照集体决策依据展开,遵守规定的审批程序,专家按照相关的标准进行项目验收,保证验收质量。

其三,当完成项目之后,要将绩效目标评价结果作为参考对项目预算进行分析,明确其是否合理,掌握推进项目的时效性,明确是否符合有关规范,实施绩效监督控制的时候是否有效,在实施项目的时候是否能够获得效益等等。对于所存在的问题进行分析、总结,以书面的方式交给项目小组接受审定,基于此实施项目<sup>81</sup>。

在进行项目预算编制的时候要做好量化考核工作,除了财务部门之外,所有相关部门都要参与其中,下达全年预算指标之后,财务部门要充分考虑到总体预算,要求各个部门都要提出宝贵的意见,基于此制定预算指标分配方案,并对执行情况提出要求,用书面的形式向各个部门分配。有部门的项目推进速度快且获得一定成效,综合评定预算指标的结果较好,在年终考评的时候就要按照规定予以奖励。有部门不能将预算绩效完成,就要将预算指标收回,实施年终量化考核的时候要按照规定予以惩罚<sup>®</sup>。对于行政事业单位而言,绩效管理至关重要,要落实到每一项工作中并实时发挥作用,据此实施量化考核,以使预算管理水平大大提高。

## (三)财政部门对于预算指标要在年初全额下达

要保证预算单位对各项指标合理使用,不会产生串用问题,年初下达预算指标之后,要严格要求各部门以及单位按 照实际的支出情况申报用款计划指标数,避免实际操作的过程中产生串用指标问题,有效控制资金支付。

## (四)积极开展市场调研工作

要把保证项目预算达到预期的效果,就要在立项的初期 阶段做好市场调研工作。项目小组要深入到产品市场中进行 调查研究,了解市场价格的波动情况,寻求规律,分析设备 行业发展的情况,还要征询相关行业的意见,对有一项购买 设备的单位在行业中的地位进行了解,分析其未来发展趋势, 避免所采购的设备技术落后且不符合环保要求<sup>[10]</sup>。当设备生 产厂家不再生产某种类型的产品之后,日常维护过程中不能 买到需要的配件,不得不淘汰,重新购买设备。所以,开展 市场调研关注能够有效避免财政资金浪费。

#### 结束语:

通过上面的研究可以明确,处于当前的信息环境中,行政事业单位要更好地展开工作,就要将现代化技术手段充分利用起来。具体的工作中,需要立足于行政事业单位的自身,对于各种信息技术所具备的特征充分理解,促使财务管理工作中实现转型。通过运行预算管理一体化系统,对于财务方面的信息以及相关信息可以实现共享,促使管理人员与财务人员之间相互配合,实现财务管理转型,使得行政事业单位的财务管理体系更加完善。行政事业单位管理人员要充分认识到预算管理一体化系统对财务管理转型起到的促进作用,从根本上对该系统的应用高度重视,促使财务管理转型工作顺利展开,以推进行政事业单位健康稳定发展。

## 参考文献:

- [1] 康欣. 预算管理改革与行政事业单位财务管理方法研究[]. 纳税, 2021, 015(17):28-29.
- [2] 赖娟英. 关于推行全面预算管理深化公司财务管理 职能的思考[]]. 会计师, 2020, 000(6):34-35.
- [3] 雷淑姣. 基于全面预算管理的财务一体化综合平台建设实践与体会[J]. 中国管理信息化, 2020, 023(11):57-58.
- [4] 许宝. 全面预算管理在行政事业单位财务管理中的运用与价值分析[[]. 大众商务, 2021, 000(1):81-82.
- [5] 石锴. 行政事业单位财务管理信息化中智能预算管理系统研究[]]. 办公室业务, 2020, 000(2):37-38.
- [6] 钮启迪. 浅论全面预算管理在事业单位财务管理中的应用[J]. 中国乡镇行政事业单位会计, 2021, 000(12):51-52.
- [7] 代健. 全面预算管理在综合财务管理平台设计中的构想——以某研发公司为例[J]. 当代会计, 2020, 000(19):62-63.
- [8] 赵宁. 基于全面预算管理模式下的行政事业单位财务管理模式研究[J]. 中国集体经济, 2020, 000(3):85-86.
- [9] 应彩霞. 基于全面预算管理的高新技术行政事业单位财务管理探讨[]]. 大众投资指南, 2021, 000(10):72-73.
- [10] 聂峰杰. 以预算为核心的财务管理一体化信息建设模式探析[[]. 财经界, 2020, 000(19):69-70.